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ландшафт в окрестностях города требует серьезной трансформации. Прежде 
всего, необходимо облагородить отвальї пустьіх пород, придать зтим тех- 
ногенньїм структурам зстетические формьі. Необходимо ускорить пере- 
работку отходов обогатительньїх фабрик в полезньїй продукт там, где зто 
не только зкологически, но и зкономически вьігодно.

Исходньїе данньїе для вьіемки техногенньїх месторождений, по край- 
ней мере, двух комбинатов — ЦГОКа и СевГОКа - бьши подготовленьї 
еще около 20 лет тому назад ученьїми НИГРИ и Механобрчермета.

Необходимо отдать должное руководству ЦГОКа, начавшего, наконец, 
впервьіе в Кривбассе освоение техногенного месторождения — шламов 
обогатительной фабрики комбината.

Перспективним следует считать повсеместное использование расти- 
тельного мира для укрепления пьілящих поверхностей отвалов и шламона- 
копителей, что назьівают сегодня фиторекультивацией. Цельїй ряд расте- 
ний способен концентрировать в корнеплодах радионуклидьі и тяжельїе 
металльї.

Крайнє важно решение целого ряда других задач, таких как реконст
рукцій агломерационного производства, очистка шахтньїх, бьітовьіх и про- 
мьішленньїх сточньїх вод, снижение уровня загрязнения воздушной средьі 
вьіхлопньїми газами автомобильного транспорта, что будет способство- 
вать улучшению общей зкологической ситуации в регионе.

В.Д. ЄВТЄХОВ, 
доктор геолого-мінералогічних наук,

І.С. ПАРАНЬКО, 
доктор геологічних наук

Альтернативні корисні копалини 
Криворізького залізорудного басейну

Виявлені у 1.781 році російським академіком В.Ф.Зуєвим залізні руди, 
описані ним під назвою “залізний шифер”, вже більше століття є основною 
залізорудною сировиною металургійних підприємств не тільки України, але 
і багатьох країн Європи, Азії, Африки і Америки. Починаючи з заснованих у 
1881 році Олександром Миколайовичем Полем перших копалень, коли роз
робка руд проводилась поодинокими дрібними кар’єрами, і до поточного
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Рис. 1. Схема розташування залізорудних родовищ Кривбасу.



часу, коли видобувний комплекс Кривбасу включає 12 шахт і 5 гірничо- 
збагачувальних комбінатів (рис. 1), з його надр видобуто понад 6 млрд. т 
залізних руд. Але це лише незначна частина унікальних запасів металургій
ної сировини, які зосереджені в межах численних родовищ басейну. За оці
нками фахівців, загальні ресурси залізних руд Кривбасу оцінюються у 40 
млрд. т, а розвідані запаси складають близько 20 млрд. т. Проте це не 
єдине багатство Криворіжжя. Надра басейну містять близько 50 видів 
металевих і неметалевих корисних копалин, які утворюють промислові кон
центрації в межах діючих залізорудних родовищ, але в процесі видобувних 
робіт і збагачення залізних руд безсистемно складуються у відвалах або 
накопичуються в шламосховищах.

Групу металевих корисних копалин складають золото, германій, скандій, 
ітрій, лантаноїди, цирконій, берилій, літій, титан, хром, ванадій, нікель, пла
тина і платиноїди (рис. 2).

Золото утворює рудопрояви і промислові концентрації в метаконгломе- 
ратах скелеватської світи, в породах зон контакту сланцевих і залізистих 
горизонтів саксаганської світи, в кварцових, карбонат-кварцових, карбонат- 
кварц-сульфідних жилах зон розривних порушень, в рудах зони контакту 
криворізької та фрунзенської серій, а також в алювіальних відкладах рік 
Інгулець і Саксагань. Вміст металу змінюється від 0,1 до 5-10 г/т. Перс
пективним є золото в породах продуктивної саксаганської світи, виявлене в 
межах всіх діючих гірничовидобувних підприємств Кривбасу. Існуючі тех
нології дозволяють отримувати з залізних руд золоторудні концентрати з 
вмістом 2-5 г/т металу.

Германій присутній в породах і рудах продуктивної та вміщуючих товщ 
Ганнівського, Первомайського і Інгулецького родовищ. Основними мінера- 
лами-концентраторами германію є магнетит, гематит, егірин, рибекіт і тет- 
раферибіотит. Вміст германію в залізних рудах змінюється від 10-15 до 50- 
60 г/т, а прогнозні ресурси оцінюються як промислові.

Скандій у промислових концентраціях визначений у талькових сланцях 
інгулецької світи всіх родовищ басейну та у натрієвих (егіринових і рибекі- 
тових) метасоматитах саксаганської світи Ганнівського і Первомайського 
родовищ. Мінералами-носіями металу є ільменіт, титаномагнетит, магне
тит, егірин, рибекіт, кумінгтоніт і селадоніт. Прогнозні ресурси скандій- 
вмісних талькових сланців складають близько 6 млрд. т, а скандієносних 
натрієвих метасоматитів -  понад 200 млн. т. (Рис. 1).

Ванадій встановлений у промисловій кількості в амфіболітах (метавул- 
канітах) конкської серії верхнього архею, де основними його мінералами- 
концентраторами є магнетит, титаномагнетит і ільменіт, а також у талько-
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Рис. 2. Схема розташування проявів металевих корисних копалин.
1 -  скандій; 2  -  ванадій; З -  цирконій; 4 -берилій; 5 -л іт ій; б -  цезій; 7 -  титан; 8 

-  нікель; 9 -  вольфрам; 10 -  молібден; 11 -  германій; 12 - (золото; 1 3 -  платина і 
пАатино'іди; 1 4 -іт р ій ; 1 5 -лантаноїди.

вих сланцях іодгулецької світи криворізької серії, прогнозні ресурси яких ста
новлять близько 6 млрд. т. Ванадієве зруденіння присутнє також у натрієвих 
метасоматитах саксаганської світи, де вміст ванадію досягає 1500 г/т, а 
основними його мінералами-концентраторами є егірин, рибекіт, магнезіори- 
бекіт і тетраферибіотит.1 Прогнозні ресурси комплексних скандій-ванадій- 
залізних руд тільки в межах рудного поля шахти “Первомайська-1” скла
дають 200 млн. т. (Рис. 2). /
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Ітрій і лантаноїди є постійними супутниками скандію і ванадію в на
трієвих метасоматитах Ганнівського і Первомайського родовищ, де їх вміст 
досягає, відповідно, 500 і 2000*2500 г/т.

Цирконій утворює промислові концентрації в породах конкської серії 
Північного залізорудного району Кривбасу (північна частина Ганнівського 
родовища). Максимальний вміст металу становить 2000 г/т, основним міне
рал ом-концентратором є циркон.

Берилій і літій у промислових концентраціях встановлені в пегмати
тах, які проривають метаморфічні породи Північного залізорудного району 
Криворізького басейну. Мінералами-носіями цих металів є, відповідно, бе
рил і сподумен.

Титан, хром, ванадій і нікель формують стійкий парагенезис у тальк- 
вмісних сланцях інгулецькоїсвіти. Основними їх мінералами-конценграто- 
рами є ільменіт, магнетит, титаномагнетит, хроміт і піротин.

Платина і платиноїди також присутні в метаультрабазитах (талько
вих сланцях) інгулецької світи. Максимальний сумарний вміст металів цієї 
групи становить 2 г/т.

За межами Криворізької структури в породах так званого “обрамлен
ня” залізорудної смуги виявлені прояви і родовища алюмінію, міді, молібде
ну і марганцю.

Алюміній утворює поклади в корі вивітрювання амфіболітів і близьких 
за складом порід конкської серії поблизу сіл Веселі Терни, Фрунзенське, 
Зеленогородське та Шестерня. Рудні тіла складені бокситоподібними по
родами і бокситами з вмістом А120з від'6 до 43%.

Мідь у промисловій кількості виявлена в зонах сульфідної мінералізації 
серед амфіболітів, сланців і залізистих кварцитів поблизу села Червоний 
Шахтар. Прогнозні ресурси металу.'складають 4 тис. т.

Молібден і вольфрам присутні у рудопроявах зони контакту плагіог- 
ранітів саксагр[ськрго; ,кол^ексу іметавудканітів конкської серії Ганнівсь
кого родовища, де інтенсивно розвинені процеси грейзенізаці'Г, обкварцуван- 
ня, скарнування, серпентинізації різних за складом первинних порід. Супут
німи елементами є свинець, цинк і миш’як. Рудні мінерали зон мінералізації 
представлені молібденітом, шеєлітом, піритом, халькопіритом, арсенопіри
том і сфалеритом. Рудогірояви є перспективним для виявлення промисло
вих концентрацій обох металів.

'Марганець встановлений у базальній частині розрізу кайнозойських 
осадових відкладів (бучацька світа) в районі м. Інгулець. Потужність пластів 
марганцевих руд не перевищує 50-60 сантиметрів, в зв’язку з чим рудопро- 
яв у поточний час визнаний таким, що не має промислового значення.
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Неметалеві корисні копалини присутні у комплексі порід кристалічного 
фундаменту і у відкладах осадового чохла. їх групу складають алмаз, тальк, 
хлоритовий сланець, філіт і аспідний сланець, фанат, мусковгг-біотитовий 
сланець, мармур, амфіболіт, діабаз, граніт, мусковітовий кварцит і кварц- 
мусковітовий сланець, піроксенові та амфіболові породи, польовий шпат, 
каолін, вохра, сурик і мумія, пісок, вапняк, глина і суглинок, бентонітова 
глина, гемологічна та колекційна сировина, радонові води (рис. 3).

Алмаз встановлений в утвореннях так званої Тернівської астроблеми. а 
також в осадових породах кайнозойського віку. Алмазоносними породами 
є імпактити та еруптивні брекчії, які відслонюються в кар’єрах Ганнівсьш- 
го і Первомайського родовищ. Алмази кайнозойських відкладів цікаві лише 
як мінералогічні знахідки і є, очевидно, продуктом перемивання корінних 
алмазоносних порід.

Тальк—породоутворюючий мінерал метаультрабазитів інгулецької світи. 
Тальк-вмісні сланці за якісними показниками відповідають вимогам до си
ровини, що використовується при виробництві мінеральних добрив, отруто
хімікатів, мінеральних фарбників, гідроізоляційних та покрівельних матері
алів, лінолеуму тощо. Прогнозні ресурси тальк-вмісних сланців складають 
близько 6 млрд. т.

Хлоритовий сланець є основною складовою сланцевих горизонтів сак- 
саганської світи Центрального (Саксаганського) залізорудного району Крив
басу. Можуть використовуватись у виробництві сланцепориту. керамзиту, 
мінеральних фарбників а також як декоративний камінь. Прогнозні ресурси 
сланцю в межах діючих родовищ Кривбасу складають 1,5-2 млрд. т.

Філіт і аспідний сланець, які складають верхню частину розрізу ске- 
леватської світи, нижні горизонти валявкинської та карнаватську світи кри
ворізького розрізу, можуть використовуватися як облицювальний, покрівель
ний матеріал, декоративний камінь. Прогнозні ресурси філіту досягають 
3,5 млрд. т, аспідного сланцю -  4 млрд. т.

Гранат є породоутворюючим мінералом сланцевих горизонтів Ганні- 
вського, Інгулецького, Первомайського, Рахманівського залізорудних родо
вищ, де середній його вміст сягає 20-30% об’єму породи. За якісними по
казниками відповідає вимогам до абразивного гранату. Ресурси гранат 
вмісних сланців в Криворізькому басейні становлять 1-1,5 млрд. т, розві
дані запаси гранат-вмісних сланців Ганнівського родовища перевищують 
100 млн. т.

Мусковіт-біотитовий сланець складає центральні частини сланце
вих горизонтів саксаганської світи Ганнівського, Інгулецького та Перво
майського родовищ. Самостійного значення як корисна копалина не ма
ють, проте через підвищений вміст гранату може використовуватись для
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Рис. 3. Схема розташування родовищ і проявів неметалевих корисних 
копалин.

1 -  алмаз; 2 -  тальк; 3 -хлорит; 4 -мусковіт; 5 — амфібол; б -  піроксен; 
7 —гранат; 8 -  кварц; 9 —мармур; 10 — амфіболіт; 11 — діабаз; 12 — філіт і 
аспідний сланець; 13 -  мусковітовий кварцит і кварц-мусковітовий сланець; 14 
-  залізний колчедан; 15 -  вохра; 1 6 - сурик і мумія; 17 — пісок; 18 — вапняк, 
доломіт; 19 — глина, суглинок; 20 — бентонітова глина; 21 — гемологічна і 
колекційна сировина; 22 —радонові води; 23 — відходи збагачувальних фабрик.
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виробництва гранатового концентрату. Подрібнений двослюдяний сланець 
застосовується також при виготовленні декоративних штукатурок, інших 
будівельних матеріалів, для виробництва тонкозмеленого слюдяного кон
центрату тощо. Ресурси сланцю досягають 3 млрд. т. (Рис. 3).

Мармур утворює значні за розміром пластові та лінзоподібні поклади 
серед порід карнаватської світи фрунзенської серії, які розкриті кар’єрами 
Центрального та Північного гірничо-збагачувальних комбінатів, а також 
численними підземними виробками. Вони можуть використовуватись для 
виробництва облицювальної плитки, а також мармурового дрібняку та до
ломітової муки. Прогнозні ресурси оцінюються в 3-5 млрд. т.

Амфіболітом представлена основна частина об’єму конкської серії. 
Якісні показники свідчать про можливість його використання для вироб
ництва облицювальної і тротуарної плитки, кам’яного литва, базальтового 
волокна, а також як будівельного і декоративного каменю.

Ціабаз складає дайки, які перетинають товшу . метаморфічних порід 
Криворізької структури. За основними показниками він додібний амфіболі
там і має аналогічне використання.

Граніт утворює значні за площею масиви, які обрамлюють залізоруд
ну смугу Криворізької структури зі сходу і заходу.. За декоративними, техн
ічними та санітарними властивостями відповідають вимогам до сировини 
для виготовлення облицювальної плитки, інших будівельних матеріалів, 
щебеню тощо.

Мусковітовий кварцит і^кварц-мус]ков,тоеийчсланег(щ«є найбільш 
поширеними породами верхньої частини розрізу скелеватської світи Ганні
вського, Первомайського, Інгулецького та інших родовнпц басейну. Доведе- 
нріможливість одержання з них високоякісного мусковітового концентрату, 
який застосовується у виробництві зварювальних електродів, будівельних 
матеріалів, мінеральних барвників, гуми, пластмас, картону тощо. Одно
часно можливе одержання кварцового концентрату -  СирОвини для скляної 
промисловості. Породи можуть бути використані як декоративний, обли
цювальний камінь, сировина для виготовлення тротуарної плитки. Прогнозні 
ресурси становлять 2,5-3 млрд?т-4^

Піроксенові та амфіболові породи різного мінерального складу і по
ходження поширені у:скелеватській, саксаганській, артемівській' світах 
Ганнівського, Первомайського, ВалявкинськогоДнгулецького, Петровського, 
Артемівського та інших родовищ. Контрастність фізичних властивостей 
піроксенів і амфіболів з іншими породбутворЮючими мінералами дозволяє 
отримувати високоякісні піроксенові таГамфШМті тсбщентратй! Прогнозні 
ресурси порід в межах!дій)чйх ̂ о^6Шщ Кривбасу 'оцінюютьсяв.500:700 
штйпИИ
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Польовий шпат -  дсшовнт  породоутворюючий мінерал гранітоїдів і І 
пегматитів Криворізької структури, вміст його коливається від 50 до 90 І 
об’ємн.%. Одержаний з цих порід польовошпатовий концентрат відповідає 
вимогам до керамічної сировини.

Пірит і піротин (зщ іщ т  У магнітний колчедани) утворюють досить 
потужці зони суль.фідизації порід Петровського та деяких іншихродовищ. 
Вміст іх тут #Ьсягає 40,-50 об’ємнш. .Колчедановий концентрат може ви- І 
користовуватись для одержання сірки. Прогнозні ресурси колчеданових руц І 
становлять 1.00-150 млн. т ’

Каолін є продуктом вивітрювання граніту, гнейсу, мігматиту, масиви 
яких обрамляють Криворізьку структуру. Поклади каоліну локалізуються 
безпосередньо під кайнозойськими осадовими відкладами, потужність їх 
досягає 25-30 м. Прогнозні ресурси каоліну в межах гірничих відводів дію
чих кар’єрів оцінюються в 100-150 млн. т.

Вохра утворює гіласто- і лінзовидні поклади у верхній частині розрізу 
залізистих порід саксаганської світи, розкриті практично всіма кар’єрами 
Кривбасу. За‘обновними показниками відповідає світовим стандартам як 
сировина для виготовлення якісних мінеральних фарбників. Прогнозні ре
сурси складають 150-200 млн;тр 

' Сурик і мумія є продуктом вивітрювання різнйх 'завскладом сланців і 
СиЛікат-карбонат-вмісних залізистих кварцитів. Вони розкриті верхніми го
ризонтами діючих кар’єрів і шахт Кривбасу. Широко використовуються для 
виготовлення високо- (сурик) і низькозалізистих (мумія) мінеральних фарб- і 
ників; Прогнозні ресурси становлять 400-500 млн. т.

Пісок розкритий практично всіма кар’єрами Криворізького басейну і 
складає значну частину розрізу осадового' чохла. Окрім традиційного його 
використання як будівельного матеріалу, можливе застосування кварцово
го піску в скляній промисловості, а окремих йопумарок-  як формувально
го в ливарному виробництві. Прогнозні ресурси гііску в межах діючих родо- ] 
вищ Кривбасу складають 800-1000 млн. т.

Вапнякутворює невитримані залотужністю лінзоподібні пласти у товщі І 
осадових порід кайнозою, які розкриті кар.’ єрами Південного та.Інгулецько- 
го гірничозбагачувальних комбінатів. За основними показниками, придат- І 
ний для використання як один з компонентів шихти металургійних заводів, 
а також для виробництва будівельних матеріалів. Прогнозні ресурси в кон
турах діючих кар’єрів оцінюються в 300-400 млн. т.

Глина і суглинок складають верстви потужністю від 3-5 до 35-40 м 
серед відкладів кайнозою. Вони можуть використовуватися як сировина 
для виготовлення цегли, черепиці і кераміки.

, г лша  утворює лінзоподібні , по]клади в осадових.трвщах 
кайнозойського чохла Первомайського, Глеєватського, Новокриворізького
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та інших родовищ. Може застосовуватись у виробництві залізорудних об- 
котишів, а також при виготовленні кераміки. Прогнозні ресурси оцінюють
ся в 300-500 млн, т. ,,

Гемологічна та колекційна сировина залізорудних родовищ Кривор
ізького басейну представлена такими основними відмінами: “тигрове” та 
‘‘срколине око” Глеєватського родовища; агат, який утворює мигдалини в 
ефузивних породах Первомайського родовища; нефрит Ганнівського родо
вища; халцедон Інгулецького родовища; червоноверствуваті залізисті квар
цити Скелеватського, Новокриворізького, Глеєватського, Первомайського 
та.інщих родовищ; яшмоїди кори вивітрювання сланців і залізистих квар
цитів Первомайського, Ганнівського, Глеєватського та інших родовищ; гра
нат (альмандин) сланців Ганнівського, Первомайського, Інгулецького, Пет- 
ровського, Артемівського родовищ, який відповідає вимогам до ювелірно
го гранату; кристали та друзи кристалів кварцу (гірський кришталь, аме
тист, цитрин, димчастий кварц, моріон), який виповнює порожнини в залізи
стих кварцитах і сланцях Первомайського, Ганнівського, Інгулецького та 
інших родовищ; кристали і агрегати кристалів кальциту, арагоніту, гіпсу, піри
ту* егірину, рибекіту, діопсиду, геденберґіту, палйгорскіту, мартиту та інших 
мінералів.

Радонові води приурочені до^зони тріщинуватості порід скелеватської 
світи Південного залізорудного,району Кривбасу. Потужність горизонту 
становить 200 м, дебіт,свердловин -  0 , І І  5 м3/рік. Води використовуються 
у ліь^вальних ділях.
|Ш еобливе положення займають^ в ідхо^ збагаченщ бідних магнетито

вих руд гірнйчо-збагач^альнйх^ ком^шатів Криворізького басейну, які ос
таннім часом розґля^аютася жЧддаа комплексна техногенна корисна ко
палина. Так’звані “хвостй” м іс п ^ ^ о т с л о в і  або близькі до них концент- 
раціїгз0л§т^ срібла:, Ькандію ,̂ ванадію та інших благородних, рідкісних і роз
сіяних металів.' До*їх 'сіШаду^входить значна кількість магнетиту і гемати- 
тз^які м о ^ а  вйл^г^/Ьтрийг^ч^КОнцентрат з вмістом заліза 65-66 мас. 
%, а При застосуванні додаЖвих*технологійг-~дои70-71 мас. %. Низку 
сюіадових шламів можна використовувати як цінну неметалічну сировину: 
гранат, піроксени, амфіболи, кварц, слюди та інші мінерали. Шляхом засто
сування простих технологій зі шламів мозкна отримувати важкий та легкий 
будівельний пісок, який належить до дефіцитних корисних копалин регіону. 
В цілому зі шламів різних гірничозбагачуВальНих комбінатів Кривбасу можна 
отримувати промислові концентрати 8-Ю різновидів.

• Таким чином, в надрахродовищ Криворізького басейну поряд з уні
кальними покладами залізних руд (присутні промислові концентрації інших 
корисних копалин, короткаїхарактеристикаїчастини зіяких наведена вище. 
І^знаходяниіпрактичногоізашїсувашіш',! вонискладуються у відвалах шахт,
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гірничозбагачувальних комбінатів і разом з накопиченими у  шламосхови- 
щах відходами збагачувальних фабрик створюють близьке до критичного 
навантаження на довкілля. Виходячи з цього, використання розкривних порід 
і відходів збагачення може сприяти вирішенню не тільки економічних те і 
екологічних проблем регіону. Для досягнення цієї мети необхідним е прове
дення маркетингових досліджень нетрадиційних видів мінеральної сирови
ни Кривбасу, визначення серед них пріоритетних та проведення їх деталь
ного геологічного, мінералогічного, хімічного, фізичного, технічного та еко
номічного вивчення. Виконання цих робіт дозволить створити науково об
грунтовану альтернативну мінерально-сировинну базу Криворізького залі
зорудного басейну.

В. Ф. КАПИЩ
і^Щоктор филосбфских наук, профессор

Социокультурньїе векторьі постиндустриального 
развития Кривбасса в XXI веке

Дйнамика развития современньіх вьісОкОразвитьіх обществ, а также 
стран, которьїе ньіне во^0^аіотсй1для('н66Ьг6 «исторического рьтка» в 
прогрессе своих культур (Китай, Индия) неогіровержимо свидетельствует. 
что зто будет «человеческий прогресе» - прогресе человеческих творчес- 
ких сил и сгіособностей, фбрмирования общественньїх систем «реализо- 
ванного гумаНизм^>.Изкестна древняя мудрость, что «человек нужен толь- 
ко человеку>>.И, есЛй ему нужна «абсолютна истина», то зто должна бьггь 
«человеческая истйна>>, <^^^^д;м1^ловек^>, а не протав него и егожиз- 
ненньїх устремлений.

Обновление информационньїх о|біцеств, а в перспективо - зюологизиро- 
ванньїх интеллектронно-ноосферньїх систем - совершается на наших т а 
зах. И зто б>дут,не технократические^а гуманизированньїе системьі, нахо- 
дящие знергетические источники для своего развития в социодуховньїх 
силах человека, в его практически реализованной творческой психознерге- 
тике.

В XXI веке мьі станем свидетелями'Становления новьіх цивилизаций и 
культур (или «хорошо забьітьіх старьіх»),; переориентации путей развития 
человечества с техногенних факторов на культурогенньїе векторьі, актив
ного (.социокультурного взаимодействия, самьіх различньїх человеческих 
культур* ..стран и .народов. Бсть все: предпосьілки для того, чтобьі в 3-м 
тьхеячелетии на- емену зрвг«разобщенного человечества» пришла зра «обье-
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